Povinnd domdca uloha 2

1) Urcte rovnicu linearnej funkcie, ktorej graf prechadza danymi bodmi.

a) A[1;6] ; B[10; —3]

Vzorové riesenie: musime si uvedomit, Ze linedrna funkcia ma rovnicuy = ax + b

Dalej vieme, Ze body méme uréené pomocou dvoch suradnic [x ; y], do rovnice funkcie

teda vieme dosadit x a y a potrebujeme dopoditat a a b.
Dostaneme teda:
6=al1l+b
—-3=a.10+b
Z prvej rovnice si vyjadrime napr. b = 6 — a a dosadime do druhej —3 = 10a+ 6 — a
Po Uprave dostaneme —3 — 6 = 10a — a , teda —9 = 9a a po vydelenia = —1

Dosadime do prvej rovnice a dopocitameb. 6 = (—1).1+ b ,teda 6 = —1 + b a odtial

preb:6+1=b = b=7
Dosadenim dostavame rovnicu funkcie y = —x +7

b) C[0;0] ; D[—4; 3]
c) E[4;1] ; F[7; 4]
d} 6[1;3] ;- H[=3; 1]

2) Urcte rovnicu linearnej funkcie, ktora vyhovuje podmienkam.

a) f(=3)=1; f(0)=2

Vzorové riesenie: opét vyuZijeme, Ze rovnica linedrnej funkciejey = ax + b

My mame podmienky v tvare f(x) = y, Cize opat vieme do rovnice funkcie dosadit x a y

a dopocitat podobnym spésobom a a b.

Dostaneme: 1 = a.(—3) + b azdruhej podmienky 2 =a.0+ b



Z druhej rovnice priamo dostaneme: 2 = b, ¢o ak dosadime do prvej rovnice dostaneme:

1=-3a+2,odkial 1 — 2 = —-3a,teda—1 = —3a, po predeleni -3: § =a

Po dosadeni a aj b do rovnice funkcie dostaneme: y = éx +2

b) y=ax—-3; f(-1) = -6

Vzorové riesenie: ide o podobny priklad, len je inak zadana podmienka.

Opét vyuZijeme, zapis f(x) = y, odkial dosadime za x a y do rovnice a dopocitame a.
Dostaneme: —6 = a.(—1) — 3 , odkial =6+ 3 =—a,ateda3 =a
Po dosadeni:y = 3x — 3

o f=-3;f3)=-4
d) y=ax+2; f(4) =-2
e) y=ax+5; f(-3)=2
f) fW=1;fD=-4

3) Uréte rovnice linedrnych funkcii, ktoré si dané graficky.

a)

Vzorové riesenie: v grafe mame znazornené dva body, ktorych suradnice vieme zistit.

Médzeme si ich nejako oznaéit a pouzit zapis napr. A[-3; 0] ; B[0; 3]
Alebo zépis f(=3)=0; f(0) =3

A opit dosadime x a y do vieobecnej rovnice funkcie y = ax + b.



Dostaneme: 0 =a.(—=3)+b ; 3 =a.0+ b, zdruhejrovnice hned dostdvame3 = b,

¢o dosadimedoprvej 0 =a.(—3)+ 3 odkiaf3a=3 , a=1

Dosadime do rovnice funkcie: y = x + 3

b)

d)




4) Uréte rovnicu pre funkciey = —f(x) ; y = f(—x), ak je dana funkcia f.
a) f(x)=3x—4

Vzorové rieSenie: rovnicaprey = —f(x) ,jey = — (3x — 4) ,teday = —3x + 4

Kym rovnicaprey = f(—x) ,jey =3.(—x) — 4 ,teday = —3x — 4
b) f(x)=x%+2x

Vzorové rieSenie: rovnicaprey = —f(x) ,jey = —(x® + 2x) , teday = —x% — 2x

Kym rovnicaprey = f(—x),jey = (—x)? + 2.(—x) , teda y = x? — 2x

¢ fx)=5-x

d) f(x) ===
e) f(x)=3x*+2
f fi) =22

x%245x—3
4—x—x2

g) f(x) =



